

大力推进“苏区融湾先行区”建设，正走出一条新时代老区高质量发展新路

# 梅州 融湾入海再提速 构筑发展新高地

链接

## 梅州2023年 高质量发展大事记

### 梅州成功创建国家级文化生态保护区

1月，文化和旅游部公布了第二批国家级文化生态保护区名单，客家文化(梅州)生态保护区名列其中，成为目前广东省首个国家级文化生态保护区。

### 梅州召开全市高质量发展暨苏区融湾先行区建设动员大会

2月2日，梅州市高质量发展暨苏区融湾先行区建设动员大会在世界客商中心举行，会议动员全市上下立即进入状态、迅速行动起来，全力建设苏区融湾先行区，全身心投入到梅州高质量发展的生动实践。

### 汕梅高速改扩建项目首根桩基开钻

3月1日，汕梅高速改扩建项目全线首根桩基顺利开钻，拉开了桥梁施工的序幕。汕梅高速改扩建项目全长约88公里，由双向四车道改扩建为双向八车道，设计时速100公里。项目建成后，将极大提升汕梅高速的通行效率和服务水平，促进粤东北地区基础设施互联互通。

### 全球首个浸没式液冷储能电站在梅州投入运行

3月6日，南方电网调峰调频(广东)储能科技有限公司投资建设的南方电网梅州宝湖储能电站在梅州五华投入运行，这是全球首个浸没式液冷储能电站。该电站的投运标志着浸没式液冷这一前沿技术在新型储能工程领域的成功应用，促进了中国统筹能源安全稳定和绿色低碳发展。

### “2023东亚文化之都·中国梅州活动年”启幕

4月13日至15日，“2023东亚文化之都·中国梅州活动年”开幕式系列活动在梅州举行。梅州作为中日韩三国2023年“东亚文化之都”4个城市中率先举办活动年开幕式的城市，向世界展示梅州丰富的文旅资源和深厚的文化底蕴。



“2023东亚文化之都·中国梅州活动年”开幕式活动广东汉剧表演 丘锐妮 摄

### “梅州综保区—广州南沙”海铁联运班列成功试运行

8月2日，“梅州综保区—广州南沙”海铁联运班列成功试运行，打通了“梅州综保区—国际陆港—广州南沙港”的海铁联运物流通道。

### 梅龙铁路首台牵引变电所主变压器安装就位

9月19日，梅龙铁路全线首台主变压器在五华牵引变电所安装就位，标志着梅龙铁路牵引供电系统正式进入供电设备安装阶段。梅龙高铁建成通车后，梅州至广州的通行时间将缩短至1.5小时，对完善广东省高速铁路网布局、推动经济发展具有重要意义。



梅龙铁路首台主变压器安装就位 刘媛媛 摄

## 夯实基础促发展 凝心聚力写新篇

9月19日，梅龙铁路全线首台主变压器在五华牵引变电所安装就位，标志着梅龙铁路牵引供电系统正式进入供电设备安装阶段。眼下不断刷新进度条的梅龙铁路将于2024年建成通车，届时梅州至广州、深圳等城市的通行时间将缩短至1.5小时。此外，瑞梅铁路加快建设，梅州至武平高铁、梅州至漳州高铁、汕梅(汕昆)高速公路改扩建等重要线路持续推进，梅州对外连接的现代化交通路网建设如火如荼。

另一边，在广东省首个内陆型综保区——梅州综合保税区内，梅州国际无水港已于今年建成，在区港联动、海铁联运的新格局下，货物从这里出发，通过铁路可连接盐田港、汕头港、潮

州港等多个港口。“不靠海、不沿边”的梅州正渐渐成为联通粤港澳大湾区、海峡西岸经济区与中部地区的重要通道。

在广东梅州经济开发区，广东盈华电子科技有限公司的生产车间正加足马力生产高端铜箔。“二期2.66万吨高端铜箔项目正在建设中，预计今年底投产，2024年项目总体建成后，预计可实现年产值56亿元。”该公司总经理魏福堂说。近年来，梅州坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，坚持制造业当家，从“过日子思维”转向“发展思维”，从“投入思维”转向“产出思维”，把资源要素优先用在“打粮食”项目上，大力发展以先进制造业为主体的实体经济。2023

年1—8月，梅州全市539家规模以上工业企业，实现规模以上工业增加值189.77亿元，同比增长6.8%，增速在全省排名第3位、在山区五市中排名第1位。

7月24日，梅州召开“百县千镇万村高质量发展工程”工作推进会，将“百千万工程”作为高质量发展的“头号工程”、促进城乡区域协调发展的总抓手，再次号召全市上下坚定信心、苦干实干，扎实推进梅州市“百千万工程”。对此梅州聚焦“生态”“经济”“生活”三个关键，围绕“四上”企业培育、“产业社区”“产业村长”“无信访村(社区)”建设等工作重点，鼓励各县(市、区)因地制宜、多措并举，积极打造特色亮点，实现差异化、特色化发展。

梅州各地把培育发展“四上”企业作为壮大实体经济的重要抓手，坚持促“上规上限”和保“规上限”两手抓，推动“四上”企业数量增加、活力增强、质量提升。眼下梅州有“四上”企业超千家，根据《梅州市“四上”企业培育工作方案》，从2024年起，确保各镇(街)每年净增1家以上“四上”企业。2023年至2025年，力争全市每年净增200家以上、三年净增600家以上“四上”企业，至2025年底全市“四上”企业超2000家。



广东龙宇新材料有限公司生产车间工作人员忙碌中 丘锐妮 摄

## 狠抓作风强担当 优化营商环境提效能

“良好的营商环境和干部队伍干事创业的氛围，更加坚定了我们回乡投资发展的信心。”深圳市威富集团执行董事张少波表示，该公司年产值超10亿元的威富通讯技术项目于今年落地梅州丰顺。

“梅州成立了专门的项目专班帮我们这个项目，并且‘7×24小时’帮助我们解决困难与问题”。深圳市有信达集团冷链事业部总经理张丽娟表示，有信达与泰森食品、麦当劳合作的3亿美元白羽鸡全产业链项目落地梅州，与当地优质的营商环境密不可分。

近年来，梅州持续深化“放管服”改革，进一步优化营商环境，把企业满意作为优化营商环境的第一标尺。一系列的改革创新举措取得了阶段性进展和成效。今年1—7月，6支市级驻外招商队累计对接企业1100多家，商协会237家，举办招商推介会33场，引来

梅考察144批次，收集乡贤信息1062条，全市从大湾区引进项目21个，计划投资76.55亿元。

“作风建设永远在路上。”梅州市招商引资暨加强作风建设优化营商环境工作大会强调，要坚持解放思想、转变观念，敢入“深水区”、敢闯“无人区”，积极“融湾入海”，谋划项目改革攻坚推动发展。

今年5月，梅州市政务服务中心在实行“大综窗”政务服务模式的基础上再次提质增效，将该中心四楼打造成企业服务厅，实现一厅办成企业所有事。“梅州市政务服务中心企业服务厅的服务很贴心、很人性化，值得点赞。”跨境说未来科技(广东)有限公司相关负责人吕燕说。

为进一步加强作风建设、优化营商环境，梅州制定出台了《梅州市深化“放管服”改革全面优化营商环境工作实施方案》《梅州全

面对标广州优化营商环境实施方案》《梅州市营商环境通报制度(试行)》等一系列工作机制，推动“行政审批事项100%网上受理、100%网上办结”向纵深发展，推进企业办事“一站式”服务，全面推行“一网通办”，重点推进“极简审批”；突出数字政府建设，打造“梅州事好办”政务服务自主品牌；设立“办不成事”反映窗口，受理群众意见建议；建立营商环境监督员制度，公开选聘营商环境监督员协助做好营商环境的监督和宣传推广；健全容错纠错和激励保护机制，划清“可容”与“不容”界限，激励广大干部在改革创新中履职尽责、担当作为；创立项目建设“曝光台”；建立营商环境“通报制”；设立作风问题“曝光台”等，不断解决群众急难愁盼问题，形成“人人抓招商、人人优环境、人人转作风”的浓厚氛围。

文/丘锐妮

去年9月，《支持梅州对接融入粤港澳大湾区加快振兴发展总体方案》(以下简称《梅州方案》)获国家批复实施，让梅州成为广东又一国家级战略平台。

面对可贵机遇，梅州狠抓发展第一要务，全面激发内生动力。一年以来，梅州举全市之力落实《梅州方案》，大力推进“苏区融湾先行区”建设，聚焦实体经济发展，全面加强作风建设，推进“百县千镇万村高质量发展工程”，在“融湾入海”中缩小与珠三角、邻省同类地区差距，积极探索欠发达革命老区与经济发展地区协同发展、差异化发展经验，正努力走出一条新时代老区高质量发展新路。

## “一区两城”新坐标 融湾入海谋未来

“全市上下要深刻认识市情，锚定目标，紧扣高质量发展这个首要任务，进一步解放思想、实事求是，完整、准确、全面贯彻新发展理念。”今年2月，梅州召开全市高质量发展暨苏区融湾先行区建设动员大会，会议强调，建设苏区融湾先行区，是梅州高质量发展的“牛鼻子”。

梅州地处山区，地理位置曾在一定程度上制约着梅州的发展。《梅州方案》赋予了梅州新的历史方位和奋斗坐标，明确了梅州“一区两城”战略定位，即加快建设赣粤原中央苏区对接融入粤港澳大湾区振兴发展先行区(以下简称“苏区融湾先行区”)，打造赣粤原中央苏区对接融入粤港澳大湾区的门户城市和粤北地区区域性中心城市。政策东风极大提升了

梅州苏区融湾振兴发展的战略格局，拓宽了梅州高质量发展的新空间。为尽快将政策“大礼包”从“纸面”落到“地面”，梅州印发了《梅州市对接融入粤港澳大湾区加快振兴发展实施方案》(以下简称《实施方案》)。约三万字的《实施方案》进一步细化量化具体化《梅州方案》的阶段发展目标，提出了“三步走”发展目标，推进苏区振兴、融湾入海“两大战略”，实施产业引领、基础支撑、改革赋能、开放合作、民生改善、政策保障“六大工程”。

坚定方向，起而行之。3月，梅州市工商联组织全市近30名来制造业、文旅业等领域企业家代表赴江西、福建考察交流，探寻合作之机；4月，“2023东亚文化之都·中国梅州活动年”启幕，向世界全方位推

介梅州丰富的文旅资源；5月，广东省药品监督管理局与梅州市人民政府、兴宁市市人民政府签署共同推动广东梅州医疗器械产业高质量发展促进乡村振兴合作框架协议，推动梅州地区企业享受粤港澳大湾区医疗器械审评审批政策红利；8月，“梅州综保区—广州南沙”海铁联运班列成功试运行，打通了“梅州综保区—国际陆港—广州南沙港”的海铁联运物流通道；9月，梅州柚(蜜柚)产地产销对接活动在梅州大埔举行，进一步提升“梅州号”品牌影响力……“梅州不是天生落后，也不会永远落后。”今年以来，梅州以时不我待的紧迫感、勇于担当的责任感，全力以赴将《实施方案》的施工图逐步变成高质量发展的实景图。



广东梅州高新技术产业园区全景 广梅园供图



企业服务厅一厅通办企业事 丘锐妮 摄